Von der Sehnsucht nach Frieden und Beheimatung
Die aktuellen Veranstaltungen des Selma Meerbaum Festjahrs
von Christa Spannbauer 

Die Sommerveranstaltungen des Selma Meerbaum Festjahrs aktualisieren zwei zentrale Themen der Gegenwart: die Sehnsucht nach Frieden in kriegerischen Zeiten sowie die Suche nach Identität und Beheimatung in einer globalisierten Welt. Der Sänger Daniel Kempin und die Autorin Dana Vowinckel eröffnen jüdische Perspektiven auf diese Menschheitsthemen. 

„Sol sajn scholem – Frieden soll sein“, so kündigte Daniel Kempin sein Konzert am Samstag, den 22. Juni im Meerbaumhaus an. Der Sänger und Kantor der Egalitären Minjan, der Gemeinschaft liberaler Juden in Frankfurt am Main, gibt damit dem Wunsch nach Frieden, hebräisch schalom, jiddisch scholem, deutlichen Ausdruck. Die jiddischen Friedens- und Liebenslieder des Konzerts sind geprägt von der Hoffnung auf eine friedvolle Welt, von schmerzvollem Aufbegehren gegen die Gewalt und zugleich von großem Vertrauen in das Leben.
Im Sing-Workshop mit Daniel Kempin am darauffolgenden Sonntag von 12 – 16 Uhr werden wir gemeinsam singen und den Frieden stärken. Der Kantor gibt hierzu Hintergrundinformationen zu den jiddischen und hebräischen Friedens- und Liebesliedern aus Liturgie, Alltag und politischen Engagement.  

„Gibt es eine Heimat? Gibt es ein Ankommen?“ Diesen Fragen geht die junge Autorin Dana Vowinckel in ihrem preisgekrönten und viel beachteten Debütroman „Gewässer im Ziplock“ auf den Grund. Wir freuen uns, dass sie am Sonntag, den 07. Juli zu einer Lesung ins Meerbaumhaus kommen wird. Der Roman ist ein packendes Porträt jüdischen Familienlebens heute und gibt zugleich tiefgehende Einblicke in Liturgie, Gebete und Schriften des Judentums. Wer etwas erfahren möchte über jüdisches Leben in Berlin heute, dem sei dieses Buch und die Lesung wärmstens empfohlen. 
Die Identitätssuche der jungen Protagonistin zwischen Berlin, Israel und Chicago ist zugleich eng verzahnt mit der Frage, wo Juden und Jüdinnen nach dem Holocaust in Sicherheit und Freiheit leben können. Der weltweit aufflammende Antisemitismus nach dem Terrorangriff der Hamas auf Israel und dem davon ausgelösten Gaza-Krieg hat diese Frage für die junge jüdische Generation nach Beheimatung und einer Zukunft in Deutschland dramatisch verschärft. 
Terminankündigungen: 
Konzert mit Daniel Kempin am 22. Juni um 19 Uhr: Eintritt regulär 10 € / Unterstützer:innen 20 €  
Sing-Workshop mit Daniel Kempin am 23. Juni von 12 – 16 Uhr: 15 € regulär / Unterstützer:innen 30 €
(Vorkenntnisse sind für den Workshop nicht erforderlich. Instrumente sind ebenso willkommen wie eine Kleinigkeit für den gemeinsamen Imbiss)
Anmeldung für den Workshop: c.spannbauer@ev-gemeinde-tiergarten.de 

Lesung mit Dana Vowinckel am 07. Juli um 16 Uhr: Eintritt regulär 5 € / Unterstützer:innen 10 €

